

我国房地产市场现状及未来发展趋势分析

钟新式

(福建安溪县土地价格评估中心, 福建 安溪 362400)

摘要:当前,我国房地产业在金融信贷、获取土地、市场的调节机制等方面存在问题。但只要我们对存在的问题认真进行整顿,发挥好税收的调节作用,加强信贷手段的调控,就会促进房地产的健康发展。

关键词: 房地产 现状 发展

中图分类号: F293.3 **文献标志码:** A **文章编号:** 1673-291X(2010)23-0098-02

伴随着经济的改革,我国房地产业有了飞速的发展。房地产业的发展,对拉动经济增长发挥了很大的作用。但是我们也要看到,受各种不利因素影响和制约,我国的房地产业在发展过程中同时也会存在一些比较突出的难以解决的问题。对此,国家曾几次出台了一系列的调控政策进行调控,虽然这些政策起到了很好的作用,但也有不少问题没有解决好。对于房地产市场现状及未来发展趋势和应采取的措施,笔者也进行了一些思考。

一、当前我国房地产开发现状

(一) 房地产的开发投资规模呈现加大趋势

房地产开发市场是构架起土地市场与销售市场的一道桥梁,没有房地产开发,自然也就谈不上销售。有关统计数据清晰地显示,房地产开发投资已经成为固定资产投资的一个很重要组成部分,且所占份额不断加大,在国家的经济发展中占有越来越重要的地位。从2000年到现在,如果我们把全国房地产开发投资额与固定资产投资总额作一下比较的话,房地产投资增长速度要明显快于固定资产投资的增长速度,房地产开发投资额占全社会固定资产投资的比重也在不断加大,这一点显得越来越明显。

(二) 价格收入比较高

房价收入比指的就是一套住宅的总价格占一个家庭年收入的比例,房价收入比就世界各国来说,是一个广泛使用的判断房地产价格的重要指标。世界银行普遍认可的标准是5:1,联合国确定的标准一般是3:1,日本则是4:1,美国所占比例是3:1,而在中国,据初步测算,这一比例严重失去平衡,大约在10~15:1。一般说来,住房消费超过收入30%的家庭,我们就可以说是过度负担。我国主流媒体的一项调查显示,目前,32.9%的购房者购房月供已占到月收入总和的50%以上,这些已大大超过国际上公认的住房警戒线,应引起我们的重视。

(三) 商品房空置率较高

住房消费上也存在一些问题,消费者与消费者之间买卖房产和房产商品的投机性趋势在不断加大。很多人买房是为了投机,而不是

为了居住,这就造成我国部分地区房屋空置率居高不下,已大大高于15%的警戒线。截至2010年4月,我国空置一年以上的住房超过50%,就不良资产而言,居我国各行业之首。

二、当前我国房地产业存在的主要问题

(一) 金融信贷方面存在问题

我国的房地产金融信贷风险在不断增加。这具体表现在,部分房地产开发商在购买土地开发的过程中,自筹方面的资金有些不足,为了筹资,于是千方百计从银行取得贷款,这样就会一定程度上导致银行的金融信贷风险不断扩大。有的个人则是利用银行提供的个人购房贷款,购买多套住房,从而囤积房源,对房产进行炒作,这也会导致房地产业泡沫的产生,从而加剧信贷风险。

(二) 经济环境因素在影响着高房价

纵观我国房地产的发展历程,在每一次房地产市场的升温背后,都是由于经济的高速发展而催生的。现在,中国经济受到金融危机影响之后,经济开始全面复苏,这也会带来房地产的进一步繁荣。随着经济的复苏发展,这样就会对工业用地、写字楼物业的需求有所增加,市场需求就会受到更大刺激,同时,伴随着经济的持续增长,人民的收入会不断增加,使得这些潜在的对住房的需求逐步转为实际需求,影响着人们的购房需求。

(三) 获取土地存在问题

在获取国有土地使用权时时有违规现象发生,就是在出卖土地方面,也存在滥用土地资源、非法侵占农业用地,这样就会致使房地产开发加快。尤为严重的是,有的开发商使用暗箱操作的手法,通过种种方式,低价获得国有土地使用权,造成土地资产的不断流失,扰乱了法律框架下的招标购地秩序,助长了行贿受贿不正常的风气,更重要的是损坏国家的土地储备,进而危害整个国民经济的可持续发展。

(四) 中低档普通商品住房开发欠缺

在房地产业的发展进程中,一些房地产开发商出于追求利润的

收稿日期: 2010-05-18

作者简介: 钟新式(1974-),男,福建安溪人,房地产经济师,从事房地产研究。

需要,会去盲目开发高档商品住宅和别墅群等情况,这样就会忽视对
中低档普通住房的购房需要,造成房地产开发比例失调,一定程度上
造成经济适用房的出现空档。住房结构上的供给失衡,一方面
会使房价不断攀升,催生房地产泡沫,不利于房地产行业的稳定发
展;另一方面,普通群众对中低档住房的需求不能得到满足,就会激
发普通大众的不满情绪,造成社会的不和谐。

(五)市场的调节机制有缺陷

在房地产业的飞速发展过程中,市场的调节机制日益暴露其缺
陷。在利益的不断驱使下,许多房地产开发商由对合法经济利益的追
求演变为对暴利的追逐,导致某些地区的房价非理性飞涨。住宅作为
人民群众生活的基本物质条件,在某些地区却成为了“房东”阶层进
行投资甚至是投机的生财工具。他们不断炒高当地的房价以获取超
额的经济利益,使真正有自住需求的房屋需求者买不起房,出现贫富
差距日益扩大、两极分化日趋严重的现象。

三、改变房地产市场现状的应对措施

(一)整顿房地产市场秩序,规范企业行为

对房地产业,近年来群众更是颇多微词,要求加强治理整顿的呼
声强烈。当前,我国对房地产业的管理上,存在着资质管理把关不严
格、房地产市场准入门槛过低的问题。现阶段,在对房地产业的行业
管理上,我们要走出常规,切实转变思路。一要变项目前期审批后难
以管理为全程监督,进行全程服务制约。二要加大对房地产市场整顿
的力度,对于房价上涨离奇的地方,政府在特殊时期应采取特殊手
段,在管理手段上要更有针对性,对于迎难而上、违规的房地产企业
给予更重的惩罚。

此外,要做到信息透明化,为对房地产的宏观调控和消费者透明
消费提供更加科学的依据。市场信息掌握准确是有效调控的基石,也
是住房消费者理性选择消费住房的一个重要条件。为此,在政府统一
协调下,我们应着力加强各部门协作,整合各类资源,加快房地产市
场信息系统和预警报体系建设,努力使局部性、结构性问题,防之于
未发。使决策者和购房者时时刻刻都了解房产价格变动情况,从而有
效改变房地产信息不对称的不利局面。

(二)对房地产税收体制进行更深层次的改革

税制结构要尽量简单、明确、确定。一个明确的税制可以让房地
产投资者更放心地投资,因为明确税制可以帮助房地产投资者在作
可行性研究的时候,准确地估算这些支出。税制也要简单,对于各种
税项要根据其内在联系和计征方便与否,加以归类和合并。当前应解
决有些地方房地产税不统一的问题。另外,税制还要保持相对稳定,
不能朝令夕改,不能随意增加,以体现税收的严肃性和权威性,当然
稳定并不等于一成不变,在税制不变动的前提下,税率应随着社会
经济的发展作动态调整。房地产税收体制进行改革要贯彻好如下原则:

第一,全面性原则。房地产税收体系的建立应考虑各种同房地产
市场有关的行为,应根据在房地产开发、经营、管理全过程中所出现
的各种利益关系设置相关的税种。任何土地,除法律规定免税外,无
论是划拨土地,还是出让土地,只要处在国土范围内,都有纳税义务,
任何房地产交易,不管是出租、转让、抵押和典当都应交纳相关税收,

这样,既能扩充税源,又能减少部门间的扯皮现象。

第二,总体税负适中原则。有一段时期,由于政策与管理上的双
重误区,导致中国房地产业利润不合理地攀升,针对这种情况,采取
加重税赋的政策,与其他行业相比,房地产业税赋明显偏高。今后随
着市场运行机制的深入,房地产法规的进一步完善,房地产业的利
润率必然和社会平均利润率基本吻合。从长远来看,要保持房地产市
场兴旺,实现经济、社会的持续繁荣,有必要拟定合理的灵活的房地
产税收政策。

(三)加强信贷手段的调控

土地和资金是房地产市场发展的两个龙头,信贷资金的投放或
收缩直接影响着房地产市场的活力与兴衰。通过信贷限制及利率调
整,控制资金投放于房地产业的数量和结构,应成为政府对房地产市
场进行宏观调控的重要手段。

第一,调控投放于房地产市场的资金规模及结构。在房地产市场
发展过热有引发泡沫经济之前,信贷资金的控制尤为重要,特别要注
意投放于开发商的信贷资金和投放于购房消费者的信贷资金应保持
合理比例,目前,中国的房地产信贷资金更多地投放给了开发商,这
也是中国房地产市场有效需求不足的重要原因。

第二,贷款利率和期限调整。利率是资金借贷的成本,直接影响
市场各方主体的未来预期收益。在房地产市场有供过于求迹象时,可
适当提高对房地产开发商贷款的利率,也可适当降低住房消费信贷
利率,从两方面达到对房地产进行宏观调控的目标。

第三,控制贷款成数。这主要体现在两个方面,一是指房地产开
发商在申请项目贷款时应具备的自有资金比例;二是指房地产购买
者在购买时可申请到的最高贷款比例。贷款成数的高低直接影响了
市场的活跃程度,各国在打击楼市炒作时,往往以降低贷款成数作为
操作手段,特别是严格控制期房的最高抵押贷款成数。

第四,建立和完善房地产金融市场,不断提高房地产金融服务水
平。房地产市场的繁荣与发展离不开金融市场提供的资金与高效服
务,我们应探讨和理顺政策性房改金融业务,提高中低收入者的购房
有效需求,建立和完善个人住房抵押贷款机制,为购房者提供信贷支
持,开展房地产保险业务,为购房者和贷款人提供财产和信用保险,
化解金融风险,运用资本市场解决房地产市场发展的资金来源问题,
以促进房地产市场的良性发展。

第五,积极开展政策性的住房金融业务。住房问题直接关系到人
民的生活质量和社会的稳定,各国政府都通过各种政策扶持居民解
决住房问题,其中最重要的手段就是开展住房政策性金融业务。目
前,国际上在解决这个问题时有几种可借鉴的模式:一种是以德国为
代表的住宅互助合作社,一种是以美国为代表的住房抵押贷款模式;
一种是以新加坡为代表的公积金制度。无论何种模式,对低收入者
实行财政补贴或相关资助都是必要的。我们应在借鉴基础上,在这个
方面继续加强。

当前,从我国房地产市场现状来看,存在的问题不少。对此,我们
要给予积极的重视。只要我们针对当前发展现状提出一系列的应对
措施,就能使我国的房地产业走向健康发展的轨道。

参考文献:

- [1] 曹振良.中国房地产业发展与管理研究[M].北京:北京大学出版社,2008.
- [2] 尹中立.我国房地产泡沫形成的税制因素[J].房地产世界,2007(12).
- [3] 陈伯庚,顾志敏.加强和完善房地产宏观调控探析[J].中国房地产,2007(6).

[责任编辑 王佳]